

近日，金砖国家轮值主席国巴西宣布，印度尼西亚成为金砖正式成员。作为东南亚人口最多的国家和东盟最大经济体，印尼加入金砖国家“朋友圈”，不仅为印尼融入全球经济、参加全球治理增加助力，也推动“大金砖”合作高质量发展，扩大全球南方国家合作含金量。



近日，人们在印度尼西亚班达亚齐一处海边休闲。
新华社法新

印尼正式“入群” “大金砖”合作含金量再提升

本报记者 高 乔

增强“大金砖”合作代表性

1月6日，巴西外交部发布公报称，金砖国家按照2023年8月在南非约翰内斯堡举行的金砖国家领导人第十五次会晤商定的扩员进程指导原则、标准和程序，一致同意印尼加入金砖合作机制。

“印尼是全球人口第四大国，也是全球最大的伊斯兰国家，经济总量稳居世界前20位，经济增速稳定在5%以上，拥有丰富的资源禀赋，是能源、矿产和农业出口大国，是新兴市场中发展潜力巨大的典型代表。印尼加入金砖合作机制后，能提升金砖抵御外部风险的能力，提升金砖的经济韧性。”复旦大学发展研究院金砖中心主任江天骄接受本报记者采访时分析，印尼是金砖首个东南亚成员国，也是东盟最大的经济体，又是东盟秘书处所在地，对金砖合作机制辐射东南亚地区具有重要意义。印尼加入金砖合作机制，有利于进一步夯实金砖经济合作基础，增强“大金砖”合作代表性。

印尼成为金砖正式成员，是“大金砖”合作高质量发展的重要一步。金砖合作机制于2009年由创始成员巴西、俄罗斯、印度和中国成立。2011年，南非正式加入金砖合作机制。2023年8月，金砖国家领导人第十五次会晤在南非约翰内斯堡举行，作出金砖扩员的决定。2024年1月1日，沙特阿拉伯、埃及、阿联酋、伊朗、埃塞俄比亚正式参与金砖国家合作。

2024年10月，印尼外交部长苏吉约诺在金砖喀山峰会期间表示，金砖国家倡导的诸多主张与印尼外交立场高度一致，“印尼申请加入金砖合作机制并非选择站在某一特定阵营，而是希望通过这一平台，能更加自由地为全球南方国家发声，推动维护共同利益”。

江天骄分析，从政治角度来看，印尼是不结盟运动发起国之一，一直保持独立自主外交。印尼总统普拉博沃曾多次公开表态支持全球治理机制改革、推动世界多极化、建立普惠包容经济全球化，这些原则性表态和主张与金砖合作理念高度一致。印尼加入金砖合作机制体现了万隆精神在新时代得以传承和发扬。从经济角度看，印尼政府的经济发展战略与金砖合作机制能有效对接。印尼重点发展的经济民生领域，如发展海洋产业、农业、新能源产业、绿色经济和数字经济等重点领域，都与“大金砖”合作领域契合，能够为印尼企业拓展发展空间，推动印尼与其他金砖成员互利互惠。

合作机制具有强大感召力

印尼外交部日前发表声明称，印尼认为加入金砖合作机制，是在平等、相互尊重和可持续发展原则下，加强与其他发展中国家合作的战略举措。作为一个经济多元且快速增长的国家，印尼将积极为金砖合作贡献力量，包括加强经济韧性、技术合作、可持续发展以及应对气候变化、粮食安全和公共卫生等全球挑战。

据统计，2022年，金砖国家占印尼外商直接投资总额的21.2%。加入金砖“朋友圈”后，印尼在促进贸易、吸引投资方面的全球吸引力有望进一步提升。

“对于印尼而言，加入金砖合作机制为印尼企业带来更加广阔的海外市场，也为印尼吸引海外投资提供更多机遇。‘大金砖’合作覆盖全球近一半规模的人口，成为金砖正式成员有利于进一步拉动印尼关键产业出口。此外，印尼与其他金砖成员间可以在能源、矿产、农业等领域实现资源和产业结构的优势互补。如巴西、俄罗斯在能源加工产业结构上能与印尼实现互补；中国可以在绿色经济、智能制造、企业数字化转型等方面与印尼展开深度合作。”江天骄说。

近年来，印尼政府积极谋求加入金砖合作机制、经济合作与发展组织以及《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》等多个合作机制和组织，旨在通过与全球主要经济体及多边合作平台接轨，进一步推动本国经济发展。

自普拉博沃组建新内阁以来，印尼加快了加入国际经济合作机制和组织的步伐。印尼加入金砖合作机制是普拉博沃就任总统后的首个重要外交举措。

“印尼致力于促进多元化发展，积极加入国际经济合作机制和组织，试图推动经济关系的多样化，拓宽出口渠道，化解与单一市场绑定带来的经济风险。印尼为加强本国经济韧性和产业链、供应链安全稳定，需要一个更加开放包容的合作平台。金砖开放包容、合作共赢、不选边站队，鼓励各国家独立自主发展、寻求自身发展道路互鉴等主张对印尼具有强大吸引力和感召力。”江天骄说。

印度尼西亚大学国际关系专家穆罕默德·夏罗尼·罗菲认为，印尼加入金砖合作机制是其合作伙伴多元化战略的一部分，“自由且积极的外交政策使印尼能够与众多国家和组织进行接触”。

提升全球南方影响力

“这是金砖国家的最新举措。印尼加入金砖合作机制将在世界舞台上提升全球南方影响力。”彭博社日前评论说。在穆罕默德·夏罗尼·罗菲看来，“作为金砖国家的一员，印尼将更有能力表达全球南方国家的共同诉求”，并进一步拓展其参与全球议题的伙伴网络。

截至2024年，金砖国家成员国总人口占全球46%，国内生产总值占全球的35%。随着印尼成为金砖国家正式成员，这些比例将进一步上升。

江天骄分析，过去几年，全球南方群体性崛起，金砖进行历史性扩员，成为团结全球南方、推动南南合作的重要平台和推动全球治理变革的重要机制，印尼加入金砖合作机制是顺应时代发展潮流。此外，印尼希望通过金砖合作机制，在可持续发展、气候变化、能源、矿产、粮食等领域的重大全球议题上提高声量。印尼与金砖“双向奔赴”，凸显全球南方国家团结自强的力量，进一步增加区域和全球经济发展潜力，有利于提升全球南方国家在全球治理和国际秩序中的话语权和影响力。

新加坡《联合早报》报道称，金砖国家在印尼加入后，在亚太地区的影响力有望继续扩大。印尼的经济规模和它所拥有的自然资源也能加强金砖国家在全球经济外交领域的影响力。

“目前，东南亚国家中，马来西亚和泰国是金砖伙伴国。印尼作为金砖正式成员国，可以更好地扮演连接东盟和‘大金砖’的桥梁角色，通过合作机制不断分享发展机遇，为东南亚地区带来经贸互惠、投资合作等更多机遇，同时也将更好地反映东南亚国家在全球经济发展和全球治理议题上的诉求。预计在未来一段时期内，金砖与东盟的合作将更加密切，在经贸、人文、全球治理等领域的交流也将更加频繁和顺畅。”江天骄说。

印尼—中国伙伴关系研究中心经济专家亚历山大·迈克尔·贾亚迪认为，中国是印尼最大的贸易伙伴，印尼加入金砖合作机制后，与中国在经贸领域的合作将进一步加深。印尼还应进一步扩大在非洲的市场，着力推动南南合作。这种合作鼓励发展中国家在没有附加政治或经济条件的情况下，寻找自我发展的解决方案，对于发展中国家摆脱贫困、不平等和应对气候变化等共同挑战尤为重要。

坦桑尼亚桑给巴尔旅游和遗产部首席秘书阿布德·苏莱曼·琼布近日在接受记者采访时说，坦桑尼亚与中国的坚实友谊为双方深化多领域合作铺平道路，共建“一带一路”合作为桑给巴尔的旅游业提供重要支持。

琼布表示，在共建“一带一路”过程中，中国助力桑给巴尔升级改造基础设施，为旅游、贸易、运输、能源等产业提供重要支持。“牢固的坦中关系为双方在经济、科技及其他领域合作铺平道路。”琼布说。

在桑给巴尔首府所在的温古贾岛上，由中国企业承建的阿贝德·阿马尼·卡鲁姆国际机场（桑给巴尔国际机场）3号航站楼是迎来送往国际旅客的枢纽。连接机场与世界遗产石头城的“主动脉”尼雷尔路经中方修缮后焕然一新。主城区100公里市政交通道路升级改造及两座立交桥修建也由中国企业负责。

琼布表示，中国为桑给巴尔改造旅游相关基础设施作出巨大贡献。“如果没有中国政府和建设者的支持，桑给巴尔需要15年或20年才能完成这些项目，现在它们在4年内就能落成。”琼布说。

坦桑尼亚联合共和国由坦噶尼喀和桑给巴尔两部分组成。桑给巴尔位于非洲东海岸的印度洋上，由温古贾岛、奔巴岛以及若干邻近小岛组成。当地旅游资源丰富，既有白沙滩、玻璃海等自然风光，也有石头



坦桑尼亚桑给巴尔石头城内的街巷。

新华社记者 韩旭摄

城、种植园等人文景观。历史上，这里曾是香料贸易口岸和奴隶贸易中心。

琼布指出，在医药卫生等领域，桑给巴尔和中国的合作历史悠久，而桑给巴尔发展旅游业还需要继续扩大对华合作规模，特别是拓展会展旅游、健康旅游等新业态的合作空间，期盼桑给巴尔群岛能成为更多中国游客青睐的度假目的地。

官方数据显示，旅游业对当地国内生产总值贡献率达27%，旅游收入占外汇收入的80%以上。2024年10月，来自中国的游客较上年同期增长161.3%。

“目前，到访桑给巴尔的国际游客七成以上来自意大利、法国、德国等欧洲国家。”琼布说，“我们需要国际客源的多元化，欢迎更多中国游客到此一游。”

（据新华社电 记者王琪、华洪立、许嘉桐）

埃塞俄比亚上万人齐聚庆祝中国春节



当地市民在活动现场体验中国传统剪纸文化。

1月12日上午，埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴友谊广场上人头攒动，上万人聚在一起，提前庆祝即将到来的中国农历春节。“庆祝中埃建交55周年暨欢乐春节活动”在这里举行。

本次活动由中国驻埃塞俄比亚大使馆和埃塞俄比亚中国商会共同主办，包括文化表演、特色美食、慈善义卖3部分，以便让当地人感受中国文化的魅力。中国驻埃塞俄比亚大使陈海现场致辞时表示，春节是中国与世界共享中国文化的重要平台，不久前还被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产。

写春联、贴春联是中国人庆祝春节的传

统活动之一。来自中国土木埃塞俄比亚工程有限公司的吴久义在活动现场表演了双手书法，赢得阵阵掌声。拿到吴久义书写的“福”字后，观众纷纷和他合影留念。

亚的斯亚贝巴大学孔子学院和埃塞俄比亚鲁班工坊的师生们带来了茶艺、剪纸、中国传统服饰和人工智能等体验。不少小朋友与家长一起写汉字、剪窗花、试穿中国传统服装，在欢乐的氛围中感受中华文化魅力。

在文化表演体验区，中国援埃塞俄比亚医疗队等单位的专家开展义诊，引起了当地市民马凯达注意。马凯达将在2025年3月赴华留学，选择的专业正好是医学。“我

身边不少人去中国留学，今天的活动可以让我提前了解中国文化，这让我对中国之旅更加期待。”马凯达说。

观众在欣赏中国传统表演的同时，还能品尝来自中国的肉夹馍、臭豆腐、冰糖葫芦等特色美食，可谓大饱“眼福”和“口福”。

在埃塞俄比亚湖南商会展台前，人们排起长队等待即将出锅的美食。该商会秘书长宋峰告诉记者，此次活动他们带来了臭豆腐、芝麻茶、擂茶等中国特色美食和饮品，受到当地市民欢迎。“我们的臭豆腐昨天刚从国内空运过来，一共有2000块豆腐，供不应求。”

穆卢盖塔一家一大早就来到活动现场。“以前我只吃过中国面条，今天我们品尝到了饺子、糖葫芦还有炒饭。”穆卢盖塔说，活动在友谊广场举行，非常应景，这座广场由中国援建，是埃中两国友谊的象征。

在义卖集市上，特色商品琳琅满目，吸引人们驻足。义卖商品来自埃塞俄比亚投资兴业的中国企业，所得收入将捐赠给当地致力于帮助智障人士的狄波拉基金会。

中交一公局集团带来了他们在埃塞俄比亚承建的各大项目的模型、徽章和纪念邮票，几个小时内他们的义卖收入就接近18万比尔（约合1万元人民币）。

“值此中国新年来临之际，我们在此庆祝埃中两国建交55周年。展望未来，我们愿进一步加强伙伴关系，使之成为国际合作的典范。”埃塞俄比亚外交国务部长梅斯加努说。（据新华社电 记者刘方强文/图）



攀冰者

近日，攀冰爱好者攀爬英国海菲尔德附近一处结冰的瀑布。

新华社法新